

BOARDS OF GOVERNORS • 2009 ANNUAL MEETINGS • ISTANBUL, TURKEY

WORLD BANK GROUP

INTERNATIONAL BANK FOR RECONSTRUCTION AND DEVELOPMENT
INTERNATIONAL FINANCE CORPORATION
INTERNATIONAL DEVELOPMENT ASSOCIATION
INTERNATIONAL CENTRE FOR SETTLEMENT OF INVESTMENT DISPUTES
MULTILATERAL INVESTMENT GUARANTEE AGENCY

J

INTERNATIONAL MONETARY FUND

Press Release No. 52 (R)

October 6-7, 2009

Statement by the Hon. **MARAT A. SULTANOV**,
Governor of the Bank for the **KYRGYZ REPUBLIC**,
at the Joint Annual Discussion

Уважаемые дамы и господа!!

Позвольте мне от имени Правительства КР приветствовать всех участников Ежегодной встречи Совета Управляющих МВФ и ВБ. Участие на данной встрече является высокой честью для делегации от КР и для меня лично.

Данная встреча руководителей финансовых учреждений происходит в критическое время для глобальной экономики. Кризис коснулся практически всех стран, независимо от размера и проповедуемых ими ценностей. Поэтому, данная встреча является прекрасной площадкой для обмена опытом между нашими странами, по преодолению негативных последствий.

Позвольте, ознакомить Вас с опытом нашей страны!

Мы являемся небольшой горной пост-советской страной, не имеющим богатых нефтегазовых запасов. После развала СССР, мы испытали огромный шок связанный с разрушением единых экономических связей, потерей государственных трансферт из Москвы и как результат резкое обнищание населения. Мы проводили реформы при поддержке МВФ и ВБ и практически построили совершенно другую модель государства. Начиная с начало этого столетия и до кризиса, мы имели стабильный годовой рост 5-7%, низкий дефицит бюджета – 1-2% к ВВП, низкую однозначную инфляцию в пределах 4-5%, стабильный обменный курс, хорошие сборы по налогам и стабильную банковскую систему и значительные суммы переводов (более 1,3 млрд. долларов США) от наших трудовых мигрантов. Мы проводили либеральную торговую политику и полную конвертируемость по счету текущих операций и по капитальным счетам.

Первая волна шока затронула Кыргызстан в середине 2007 года, когда цены на основные сельскохозяйственные продукты резко увеличились и мы испытали угрозу недостатка основных продуктов питания обычно импортируемых из других стран. И мы впервые получили очень оперативную помощь от многосторонних и двухсторонних доноров по разрешению данной проблемы.

Вторая волна шока, была связана с резким ростом цен на энергоносители и опять мы получили очень своевременную и качественную помощь от Всемирного банка.

Но надвигалась уже третья волна кризиса. Правительство незамедлительно приняла пакет антикризисных мер для предотвращения пагубных последствий для экономики. В чем заключался план:

1. снизить налоги на реальный сектор экономики. Особенно эффективно было снижение НДС с 20% до 12%. Мы посчитали этот подход более справедливым, чем помощь отдельным компаниям;
2. Заморозили планы по увеличению тарифов на электроэнергию, как дополнительную субсидию для частного сектора;

3. Приняли программу по улучшению бизнес среды, по которой кстати вошли в лучшую тройку стран в мире, достигших наибольшего прогресса в данном вопросе;
4. резко увеличили бюджет развития и программу государственных инвестиций;
5. Усилили рыночные механизмы оказания помощи сельскому хозяйству и социальную защиту уязвимых слоев населения, в частности повысили пенсии на 50 %.
6. Создали фонд страхования депозитов и гарантировали вкладчикам защиту депозитов до 100 т.сом (2,3 т.дол.США)
7. Капитализировали банки, где имелась доля государства;
8. Приняли решение о капитализации Национального банка.

Все эти меры привели к увеличению дефицита бюджета.

Но для успешной реализации данного плана, необходимо было дополнительно изыскать внешнюю финансовую помощь. И мы благодарны Великой России за оказанную поддержку в размере 150 млн.долларов США и 300 млн. долларов США кредита, практически на условиях МАР. Также, мы благодарны за очень быструю и качественную помощь от многосторонних доноров (особенно ВБ, МВФ, АБР) и наших старых традиционных доноров из ЕС, Швейцарии, Японии, Великобритании и т.д.

При разработке антикризисного плана мы исходили из того, что кризис создает проблемы, но и предлагает новые возможности. Например, мы импортируем нефтепродукты, зерно, строительные материалы и технологическое оборудование, которое упало в цене. Тем самым, это дало возможность нам эффективно использовать бюджет развития и обеспечить даже небольшой экономический рост и подавление инфляции, которая стала проблемой после первых двух шоков о которых я говорил ранее.

Таким образом, мы смогли существенно смягчить влияние мирового кризиса на нашу страну, но теперь мы разрабатываем стратегию выхода из кризиса, сущность которой следующая:

1. Недопущения роста внешней задолженности более 45-47% к ВВП и снижение ее в ближайшие три года до 40 % к ВВП;
2. Ежегодное сокращение дефицита бюджета на 1-1,5%, и достижения к 2013 году докризисных показателей;
3. Ликвидация квазифискального дефицита в энергетике в течении 1-1,5 года и приватизация распределительных компаний и создание условий для прихода частных инвестиций в генерирующие компании;
4. Реформа государственного управления, особенно повышения эффективности вложений в сельское хозяйство, посредством развития рыночных финансовых институтов;

5. Резкое увеличение инвестиционных возможностей страны посредством государственно-частного партнерства и создание специальных институтов ответственных за это;
6. Улучшения партнерства с международными организациями, а также усиления регионального сотрудничества в целях поддержки программ по продовольственной безопасности и глобальных экологических программ, связанных с изменением климата.

Как, видно из вышесказанного, КР полностью поддерживает те инициативы, которые были приняты международным сообществом в последнее время и показывает, что эти программы нацелены не только на решение проблем будущего поколения, но актуальны и сейчас.

Помощь ВБ и МВФ способствует усилению экономического и ресурсного потенциала стран с низким уровнем доходов, развитию их человеческих ресурсов и самое главное- успешно бороться с бедностью, через экономический рост. Это является основной задачей, как донорского сообщества, так и стран-получателей помощи.

В заключении я присоединяюсь к моим коллегам и выражаю глубокую признательность Правительству и народу Турции, Руководству ВБ и МВФ , исполнительным директорам и Секретариату за их кропотливую работу и гостеприимство по подготовке данной встречи и пожелать всем успехов и удачи!